

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ОТДЕЛ УЧРЕЖДЕНИЙ НАЧАЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ

ГОУ НПО «ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ №68»

РАЗРАБОТКА УРОКА

ТЕМА: «Воинские звания военнослужащих ВС Российской Федерации»

ПОДГОТОВИЛ И

ПРОВЕЛ:

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ:

Пархаев А.А.

п. Горный

2011год.

Тема: Воинские звания военнослужащих ВС Российской Федерации.

Цель:

1. Изучить тему Воинские звания военнослужащих ВС Российской Федерации.
2. Воспитать чувства ответственности.
3. Развить интерес к ВС РФ.

Методы обучения: лекция, беседа

Тип урока: Комбинированный

Оборудования: стенды, плакаты, компьютер.

ПЛАН УРОКА

- I. Организационная часть.
- II. Объявление темы, цели урока.
- III. Актуализация знаний.
- IV. Повторение ранее изученного материала.
- V. Объяснение новой темы.
- VI. Закрепление нового материала.
- VII. Подведение итогов урока, обобщение.
- VIII. Домашнее задание.

ХОД УРОКА

- I. Организационная часть, проверка обучающегося по журналу, подготовка к уроку.
- II. Объявление темы, цели урока.
- III. Актуализация знаний.
- IV. Повторение ранее изученного материала, фронтальный опрос, вопросы для повторения.
 1. Дайте определение воинскому коллективу?
 2. Расскажите о роли, возможностях и силе воинского коллектива?

V. Объяснение новой темы.

Изложение вопросов:

1. Когда были введены на Руси первые воинские звания?
2. Каким законом определены воинские звания в ВС РФ?
3. Приказом какого начальника присваиваются воинские звания?

Граждане, состоящие на военной службе, имеют определенные воинские звания, которые присваиваются им в соответствии со служебным положением,

военной или специальной подготовкой, выслугой лет, принадлежностью к виду вооруженных сил, роду войск или службы и заслугами. Воинские звания являются важным условием правильной организации прохождения личным составом военной службы, расстановки кадров и их наиболее целесообразного использования. Наличие воинских званий создает необходимые предпосылки для устойчивого служебно-правового положения военнослужащих. По ним в вооруженных силах устанавливаются отношения подчиненности и старшинства между военнослужащими (помимо подчиненности и старшинства по служебному положению), соответствие званий занимаемым должностям, определяются сроки военной службы и состояния в запасе. Воинские звания имеют существенное значение в определении конкретных прав на материальное и денежное довольствие, на государственное обеспечение и льготы как самих военнослужащих, так и их семей.

Появление воинских званий относится к XV— XVI вв. и связано с зарождением и развитием постоянных армий. В русской армии они впервые были введены в середине XVI в. в стрелецком войске: стрелец, десятник, пятидесятник, сотник, полуголова (пятисотенный голова, позднее - полуполковник и подполковник), голова приказа (позднее - командир полка, полковник), воевода (начальник стрелецкого отряда), стрелецкий голова (начальник над всеми стрелецкими частями города или уезда). Эти звания сохранялись только на время службы в стрелецком войске. В других войсках до образования полков «нового строя» воинские звания совпадали с чинами гражданской службы. Командный состав полков «нового строя» и иностранцы, состоявшие на военной службе в русской армии, имели звания западноевропейского типа (прапорщик, поручик, капитан или ротмистр в кавалерии, майор, подполковник, полковник, генерал-бригадир, генерал-майор, генерал-поручик, генерал). В конце XVII — начале XVIII в. Петр I ввел в регулярной армии единую систему воинских званий, которые были окончательно оформлены «Табелью о рангах» от 24 января 1722 г. Большинство этих званий просуществовало до 1917 г.

После Великой Октябрьской социалистической революции Декретом Советского правительства от 16 декабря 1917 г. старые чины, звания и титулы были упразднены. До 1935 г. командиры в Советской Армии и ВМФ различались по занимаемым должностям: в армии — командир взвода, роты, батальона, полка, начальник дивизии и т.д.; на флоте — командир корабля, отряда, бригады кораблей и т.д. Впервые персональные воинские звания в Советской Армии и ВМФ были установлены постановлением ЦИК и СНК СССР от 22 сентября 1935 г.

В постановлении подчеркивалось, что воинские звания будут отчетливо выражать военную и специальную квалификацию командиров и начальников, их служебный стаж и заслуги, их власть и авторитет.

Для военно-технического состава Сухопутных войск и ВВС постановлением ЦИК и СНК СССР от 22 сентября 1935 г. были установлены воинские звания: воен-техник 2-го и 1-го ранга, военинженер 3-го, 2-го и 1-го ранга, бригаинженер, дивинженер, коринженер, арминженер. В ВМФ: для техников и инженеров то же, что и в Сухопутных войсках, а для высшего инженерного состава - инженер-

флагман 3-го, 2-го и 1-го ранга, инженер-флагман флота. Для военно-хозяйственного и административного состава всех родов войск: техник-интендант 2-го и 1-го ранга, интендант 3-го, 2-го и 1-го ранга, бригадир-интендант, дивинтендант, коринтендант, арминтендант. Для военно-медицинского и военно-ветеринарного (с добавлением «вет») состава: военфельдшер, старший военфельдшер, военврач 3-го, 2-го и 1-го ранга, бригадный (дивизионный, корпусной, армейский) врач. Для военно-юридического состава: младший военюрист, военюрист, военюрист 3-го, 2-го и 1-го ранга, бригадвоенюрист, диввоенюрист, корвоенюрист, армвоенюрист. 5 августа 1937 г. в Сухопутных войсках и ВМФ было дополнительно введено звание «младший воентехник».

По мере развития Вооруженных сил и в связи с социальными преобразованиями в стране воинские звания уточнялись и частично изменялись. В 1942—1943 гг. была проведена унификация воинских званий и установлены единые персональные воинские звания. С незначительными изменениями и дополнениями эта система воинских званий просуществовала до 1991 г.

Воинские звания Российской армии и флота практически остались такие же, как в Вооруженных силах СССР.

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «О воинской обязанности и военной службе» в Вооруженных силах РФ, других войсках, воинских формированиях и органах установлены следующие составы военнослужащих и воинские звания.

Перед воинским званием военнослужащего, проходящего военную службу в гвардейской воинской части, на гвардейском корабле, добавляется слово «гвардии». К званию военнослужащего, имеющего военно-учетную специальность юридического или медицинского профиля соответственно слова «юстиции» или «медицинской службы».

Для лиц, не являющихся военнослужащими, запрещается вводить специальные звания или классные чины, аналогичные воинским званиям.

ПОРЯДОК ПРИСВОЕНИЯ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ.

Воинские звания военнослужащим присваиваются: звания высших офицеров — Президентом Российской Федерации; до полковника или капитана 1-го ранга включительно — должностными лицами в соответствии с Положением о порядке прохождения военной службы.

Очередное воинское звание присваивается военнослужащему в день истечения срока его военной службы в предыдущем воинском звании, если он занимает должность, для которой штатом предусмотрено звание, равное или более высокое, чем то, которое ему присваивается.

Военнослужащему, имеющему воинское звание офицера и успешно обучающемуся по очной форме обучения в военном образовательном учреждении, а также в адъюнктуре или военной докторантуре, очередное во-

инское звание до подполковника или капитана 2-го ранга включительно присваивается в день истечения срока его военной службы в предыдущем воинском звании независимо от воинской должности, которую он занимал до поступления в образовательное учреждение.

Очередное воинское звание военнослужащему может быть присвоено досрочно за особые личные заслуги, но не выше звания, предусмотренного штатом для занимаемой им должности.

Военнослужащему, срок военной службы которого в присвоенном воинском звании истек, за особые личные заслуги может быть присвоено воинское звание на одну ступень выше воинского звания, предусмотренного должностью, но не выше майора или капитана 3-го ранга.

Воинские звания «рядовой», «матрос» присваиваются призванным на службу одновременно с зачислением их в списки личного состава части. Звания «ефрейтор» и «старший матрос» присваиваются рядовым и матросам, образцово выполняющим свои служебные обязанности, имеющим хорошие и отличные показатели в учебе и примерную дисциплину, а также при назначении их на должности, для которых штатным расписанием предусмотрены звания «ефрейтор» или «старший матрос».

Первичные сержантские (старшинские) звания присваиваются лицам, окончившим учебные части, при условии сдачи экзаменов по программе подготовки сержантов, а солдатам и матросам, исполняющим должности сержантов и старшин, — после успешной сдачи испытаний по установленной программе. Последующие сержантские и старшинские звания присваиваются при наличии определенных условий. Воинские звания присваивают: до старшины (главного корабельного старшины) - командиры соединений, до старшего сержанта (главного старшины) — командиры воинских частей (полка, корабля первого ранга и им равных).

Понижение в воинском звании сержантов и старшин в качестве меры дисциплинарного взыскания производится на основаниях, указанных в Дисциплинарном уставе Вооруженных сил РФ. Понижение в воинских званиях может сопровождаться переводом на более низкую должность.

Составы военнослужащих и воинские звания по Федеральному закону «О
воинской обязанности и военной службе» 1998г.

Составы военнослужащих	Войсковые	Корабельные
Солдаты, матросы, сержанты, старшины	Рядовой Ефрейтор Мл. сержант Сержант Ст. сержант Старшина	Матрос Старший матрос Старшина 2-й статьи Старшина 1-й статьи Гл. старшина Гл. корабельный старшина
Прапорщики и мичманы	Прапорщик Ст. прапорщик	Мичман Старший мичман
Младшие офицеры	Мл. лейтенант Лейтенант Ст. лейтенант Капитан	Мл. лейтенант Лейтенант Ст. лейтенант Капитан-лейтенант
Старшие офицеры	Майор Подполковник Полковник	Капитан 3-го ранга Капитан 2-го ранга Капитан 1-го ранга
Высшие офицеры	Генерал-майор Генерал-лейтенант Генерал-полковник Генерал армии Маршал России	Контр-адмирал Вице-адмирал Адмирал Адмирал флота РФ

VI. Закрепление нового материала.

Фронтальный опрос.

Вопросы для закрепления темы:

1. Когда были введены на Руси первые воинские звания?
2. Каким законом определены воинские звания в ВС РФ?
3. Приказом какого начальника присваиваются воинские звания?

VII. Подведение итогов урока, обобщение.

Выставление оценок участникам урока.

VIII. Домашнее задание.

А, Т, Смирнов “Основы безопасности жизнедеятельности” 11 класс. Учебник. для общеобразовательных учебных заведений “Просвещение” 2008
Страница 87 –92

Используемая литература

1. А, Т, Смирнов “Основы безопасности жизнедеятельности” 10 класс. Учебник. для общеобразовательных учебных заведений “Просвещение” 2000
2. А.В. Наследухов Дидактические материалы по курсу “Основы безопасности жизнедеятельности”: 10-11 кл. ООО “Издательство Астрель”, 2002
3. Н.В. Косолапов “Основы безопасности жизнедеятельности” Москва издательский центр «Академия»